
Abstrakt 

Předmětem této práce je analýza zásady subsidiarity trestní represe v českém právním 

řádu, a to jak v historickém kontextu, tak v kontextu pojetí aktuálně účinné právní úpravy. 

Práce analyzuje zásadu subsidiarity trestní represe (pomocné úlohy trestního práva) a s ní 

související princip „ultima ratio“ a jejich pojetí v českém, resp. československém trestním 

právu hmotném od první poloviny dvacátého století až po současnost. Výše zmíněná zásada je 

zde vymezena z pohledu teoreticko-právního, ale také z pohledu praktického především 

v souvislosti s rozborem judikatury českých vyšších soudů. 

 V první kapitole předkládané práce se autor zabývá historickým pohledem 

na uvedenou zásadu, je zde podrobněji rozebráno její právní zakotvení zejména v rámci 

trestněprávních kodexů přijatých v letech 1950 a 1961. Z této kapitoly je zřejmé, že trestný 

čin jako takový byl v tomto období – zcela zřejmě také s ohledem na tehdejší právní 

a politické uspořádání Československa – pojímán poměrně odlišně, než tomu je v dnešní 

době. S tím také souvisela nižší právní jistota obyvatelstva, kterou měl „na starost“ především 

institut tehdejší tzv. společenské nebezpečnosti. V tomto období také z pohledu dnešní právní 

vědy docházelo v dané oblasti k narušování dělby moci ve státě. 

 O uvedeném rozdílném pojetí trestného činu v souvislosti se zásadou subsidiarity 

trestní represe se lze přesvědčit v následujících kapitolách této práce, kde je tato zásada 

vymezena již především z pohledu dnešní trestněprávní vědy a právní úpravy, jakož také 

současné praktické aplikace. Zásada je nejprve vymezena v obecnějším pojetí, přičemž je 

poukázáno také na její význam, poté je přistoupeno k obecné české právní úpravě trestního 

práva hmotného, soudnictví ve věcech mládeže a trestní odpovědnosti právnických osob, 

přičemž na příslušných zákonných právních předpisech je podrobně analyzováno pojetí 

zásady subsidiarity trestní represe.  

Závěrečná kapitola samotného textu této práce se pak zaobírá nejzásadnějšími 

rozhodnutími českých vyšších soudů, konkrétně pak judikaturou Nejvyššího soudu 

a Ústavního soudu. 

 


